

教宗欢迎科普特正教会宗主教：您的来访 增进共融

教宗与科普特正教会宗主教塔瓦德罗斯二世在周三公开接见活动中并肩而坐，以纪念他们两人十年前的首次见面，以及1973年保禄六世和谢努达三世宗主教的历史性会面。教宗念及2015年在利比亚遭杀害的21名科普特基督徒：科普特殉道者就是我们的殉道者。

2023年5月10日

教宗方济各5月10日上午与科普特正教会宗主教塔瓦德罗斯二世相会，先是予以拥抱，再来是亲吻宗主教的圣牌，接著在翻译人员的协助下寒暄问暖。然后，这两位领导人一同走向安置在圣伯多禄大殿前的座位，并肩而坐。在阴雨绵绵的早晨，聚集在圣伯多禄广场的信众领受了教宗方济各和宗主教塔瓦德罗斯二世的降福。

恰恰在十年前，贝尔格里奥刚当选伯多禄继承人时，塔瓦德罗斯宗主教前来梵蒂冈拜访教宗方济各。如今，他们两人再次在梵蒂冈举行会晤，而且相遇的日子不仅落在他们两位领导人首次会面的十周年纪念日，也适逢他们的前任、保禄六世与谢努达三世宗主教历史性会面的五十周年纪念日。半个世纪前，这两位教会领导人正是

在5月10日这一天签署了有关基督论的联合宣言。

为此，教宗方济各当天在周三公开接见活动中没有讲授要理。他开门见山地说：「亲爱的朋友、弟兄，我感谢您接受了我在这双重纪念日上的邀约。我恳求天主圣神的光照亮您在罗马的访问，您将在这里举行的重要会晤，特别是我们的个人谈话。」

教宗由衷感谢宗主教「致力于增进科普特正教会与天主教会之间的友谊」。他回忆起2013年的首次会晤：当时塔瓦德罗斯宗主教提议于每年5月10日庆祝「科普特信友与天主教徒的友谊日」。教宗放下稿件，说：「从那时起，我们年年庆祝这日子，互通电话、表达问候。我们一直是很棒的弟兄，从来没有吵架。」

接著，教宗邀请主教、信友、科普特正教会代表团和所有的人，同心合意地恳求全能的天主，「恳请科普特教会诸位圣人和殉道者的转祷，好使我

们获得助佑、增进共融，在唯一且圣善的信望爱三德的关系上成长」。教宗说：「我吁请在场众人祈求天主祝福塔瓦德罗斯宗主教在罗马的访问，护佑整个科普特正教会。」

在这个庆祝相遇的日子，教宗也不忘「数年前在利比亚海滩的殉道者」。2015年，21名基督徒在利比亚海滩上被自称为「伊斯兰国」的圣战分子斩首，他们临死前低声呼唤著基督的名字。教宗说：「科普特教会的殉道者，就是我们的殉道者。」

塔瓦德罗斯宗主教以阿拉伯语发表了致词。他向教宗转达了神圣主教会议成员和科普特正教会所有机构的问候。宗主教赞许教宗「在这段服务期间在所有领域为全世界做的一切，并祈求基督保佑教宗健康长寿」。

除了十年前在梵蒂冈的会面以外，塔瓦德罗斯宗主教也提到教宗方济各2017年对埃及的访问。宗主教称之为对整个国家的「莫大祝福」。「我们

在生命的道路上携手同行。虽然我们有所不同，但是在我们内都有基督的爱，在我们身边都有我们的宗徒前辈和诸位圣人引导我们前行」。

随后，教宗问候了讲不同语言的朝圣者，敦促信友们在圣母月时常恳求圣母代祷，并将「饱受磨难的乌克兰」托付于圣母。

在公开接见活动结束之际，教宗邀请在场众人与塔瓦德罗斯宗主教一同诵念《天主经》。最后，教宗与宗主教先后颁赐了降福。

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

Nin-De-Lai-Fang-Zeng-Jin-Gong-Rong/
(2026年2月22日)